Orla, dnia 12 marca  2015 r.

GOPS.000.6.2015

Rada Gminy Orla

„Kierownik ośrodka pomocy społecznej składa radzie gminy całoroczne sprawozdanie z działalności oraz przedstawia potrzeby w zakresie pomocy społecznej”, zgodnie z                                zapisem – art. 110 ust. 9 ustawy o pomocy społecznej z dnia 12 marca 2004 roku                            (Dz. U. z 2013 r., poz. 182 z późn. zm.). W związku z powyższym składam sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orli za 2014 rok oraz określam potrzeby w zakresie pomocy społecznej na rok 2015.

Niniejsze sprawozdanie zawiera opis najważniejszych działań podejmowanych w ubiegłym roku przez ośrodek oraz informacje pozwalające określić najważniejsze zadania do wykonania w bieżącym roku. 

I.  ZASADY FUNKCJONOWANIA

Podstawowym aktem regulującym zakres i sposób funkcjonowania pomocy społecznej jest ustawa z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2013 r., poz. 182 z późn. zm.) w zakresie, której podejmowane są działania dot. pomocy społecznej, a w szczególności: 

a) diagnozowanie i ocena potrzeb jednostek, grup lub środowisk wymagających interwencji socjalnej, 

b) udzielenie i organizowanie świadczeń pomocy społecznej w formie pieniężnej, w naturze, w usługach, 

c) organizowanie działalności w zakresie spraw opiekuńczo – wychowawczych, 

d) współpracę i koordynację działań na rzecz zaspokajania potrzeb osób wymagających pomocy prowadzonych przez organizacje i osoby fizyczne. 

Pomoc społeczna definiowana jest w ustawie, jako „instytucja polityki społecznej państwa mająca na celu umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężenie trudnych sytuacji życiowych, których nie są one w stanie pokonać, wykorzystując własne środki, możliwości i uprawnienia.” Pomoc społeczna opiera się na działaniach formalnie zorganizowanych. Jest to instytucja zatrudniająca wyspecjalizowany personel, realizujący cele i zadania w określonych strukturach organizacyjnych. Usługi pomocy społecznej wskazują na impersonalny charakter, wyznaczony przez ustalone kryteria. Są to formalno-prawne warunki, jakie świadczeniobiorca powinien spełniać, aby otrzymać pomoc. 

Celem pomocy społecznej jest zaspakajanie niezbędnych potrzeb życiowych osób i rodzin. W chwili, gdy człowiek pozostaje bezradny wobec narastających problemów może zgłosić się do instytucji pomocy społecznej. Jednostka jest traktowana, jako podmiot oddziaływań socjalnych, zaspakajających wszelkie potrzeby - od potrzeb fizjologicznych poczynając, a na potrzebach rozwoju i samorealizacji kończąc. Wszechstronne spojrzenie na ludzkie potrzeby i podejmowanie działań w celu ich zaspokojenia wiąże się z koniecznością prowadzenia pracy socjalnej, z zastosowaniem specyficznej metody interwencji stosowanej w pomocy społecznej. 

Instytucja pomocy społecznej świadczy usługi bezpośrednie, to znaczy przeznaczone dla konkretnych jednostek i rodzin. Pracownik socjalny ma za zadanie zidentyfikować potrzeby, zdiagnozować sytuację osób potrzebujących i opracować plan pomocy. 

Instytucja pomocy społecznej realizuje cele polityki społecznej formułowane na poziomie strukturalnym, jak również operacjonalizuje zadania własne oraz zlecone na płaszczyźnie praktyki profesjonalnej.

II. ZASADY UDZIELANIA POMOCY 
O pomoc finansową mogą starać się osoby, które spełniają warunki określone w ustawie o pomocy społecznej tj.: 

- trudna sytuacja życiowa, 

- trudna sytuacja finansowa, 

przy czym oba warunki muszą być spełnione jednocześnie.

 Prawo do świadczeń z pomocy społecznej, na podstawie art. 7 ustawy o pomocy społecznej z dnia 12 marca 2004 roku, przysługuje osobom i rodzinom z powodu przyczyn (trudna sytuacja życiowa), do których należą: 

1) sieroctwo,

2) bezdomność,

3) bezrobocie,

4) niepełnosprawność,

5) długotrwała lub ciężka choroba,

6) przemoc w rodzinie,

7) potrzeby ochrony ofiar handlu ludźmi,

8) potrzeba ochrony macierzyństwa lub wielodzietność,

9) bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzeniu gospodarstwa domowego, zwłaszcza w rodzinach niepełnych i wielodzietnych, 

10) brak umiejętności w przystosowaniu do życia młodzieży opuszczającej placówki opiekuńczo-wychowawcze,

11) trudności w integracji cudzoziemców, którzy uzyskali w Rzeczypospolitej Polskiej status uchodźcy lub ochronę uzupełniającą,

12) trudności w przystosowaniu do życia po zwolnieniu z zakładu karnego, 

13) alkoholizm lub narkomania, 

14) zdarzenia losowe i sytuacje kryzysowe,

15) klęska żywiołowa lub ekologiczna.

Uzyskanie prawa do świadczeń pieniężnych (trudna sytuacja finansowa): miesięczny dochód osoby lub rodziny ubiegającej się o pomoc nie może być wyższy od kwoty określonej w ustawie o pomocy społecznej (tzw. kryterium dochodowe ustalone zgodnie z art. 8 ust. 1), który po weryfikacji od 1 października 2012 r. wynosi odpowiednio:

a) dla osoby samotnie gospodarującej, której dochód nie może przekraczać kwoty 542 zł, 

b) dla osoby w rodzinie, w której dochód na osobę nie przekracza kwoty 456 zł.
Decyzje o przyznaniu lub odmowie przyznania pomocy wymagają uprzednio przeprowadzenia przez pracownika socjalnego rodzinnego wywiadu środowiskowego, który w roku sprawozdawczym przeprowadził 304 wywiady. Decyzje w sprawach świadczeń pomocy społecznej wydawane są w formie pisemnej – wydano 294 decyzje administracyjnych. Od każdej decyzji służy prawo odwołania. 

Osoby i rodziny korzystające z pomocy społecznej mają nie tylko prawa, ale i obowiązki. Głównym jest obowiązek współudziału w rozwiązywaniu ich trudnej sytuacji życiowej. Brak współpracy w postaci odmowy zawarcia kontraktu socjalnego z pracownikiem socjalnym, nieuzasadniona odmowa podjęcia pracy przez osobę bezrobotną lub nieuzasadniona odmowa podjęcia leczenia odwykowego przez osobę uzależnioną, może być podstawą do odmowy przyznania, uchylenia decyzji o przyznaniu świadczenia lub wstrzymania świadczeń pieniężnych z pomocy społecznej.

III. UDZIELONE ŚWIADCZENIA
Świadczenia z pomocy społecznej finansowane są z dwóch źródeł: budżetu państwa (dotacja celowa) oraz budżetu gminy (środki własne gminy). Realizacja zadań własnych i zleconych za 2014 r. przedstawia się następująco:

Rozdział 85213 – składka zdrowotna – plan po zmianach 6822,00 zł. Jest to zadanie własne gminy, realizowane z budżetu państwa. W okresie sprawozdawczym opłacono składkę na ubezpieczenie zdrowotne 15 osobom korzystającym z zasiłków stałych z pomocy społecznej. Wydatkowano 6381,59 zł, co stanowi 93,54 % ogółu dotacji.
Rozdział 85216 – zasiłki i pomoc w naturze (zasiłki stałe) – plan po zmianach 74250,00 zł.  

Niniejsze zadanie jest zadaniem własnym gminy, realizowanym z dotacji budżetu państwa. W roku 2014 przyznano 15 osobom zasiłki stałe (13 osobom samotnie gospodarującym i 2 osobom pozostającym w rodzinie). Na realizację w/w zadania wydatkowano ogółem 72088,66 zł, co stanowi 97,09 % ogółu dotacji. Zasiłki stałe były przyznawane osobom zaliczonym do znacznego lub umiarkowanego stopnia niepełnosprawności, jak też dla osób z I lub II grupą inwalidzką istniejącą od dzieciństwa. Maksymalny zasiłek stały od 1 października 2012 r. wynosi 529 zł. Zasiłek stały ustala się w wysokości:

· w przypadku osoby samotnie gospodarującej – różnicy między kryterium dochodowym osoby samotnie gospodarującej a dochodem tej osoby; 

· w przypadku osoby w rodzinie – różnicy między kryterium dochodowym na osobę w rodzinie a dochodem na osobę w rodzinie.

Rozdział 85214 – zasiłki i pomoc w naturze - zadanie własne gminy realizowane z dotacji państwa (zasiłki okresowe) – plan po zmianach 36028,00 zł.

W ramach tego rozdziału wypłacane są zasiłki okresowe dla osób samotnie gospodarujących oraz dla rodzin, w wysokości 50% różnicy pomiędzy kryterium dochodowym osoby samotnie gospodarującej lub rodziny, a jej dochodem, określonych w art. 8 ustawy o pomocy społecznej. Zasiłek okresowy przysługuje danej osobie w szczególności ze względu na: długotrwałą chorobę, niepełnosprawność, bezrobocie. Z tej formy pomocy w 2014 r. skorzystało 26 osób (3 osób z powodu niepełnosprawności, 22 osób z powodu bezrobocia, 1 osoba z powodu długotrwałej choroby). Zasiłki okresowe były przyznawane na okres od 1 do 4 miesięcy. Na ten cel wydatkowano 35354,46 zł, co stanowi 98,13 % ogółu dotacji. 

Rozdział 85214 – zasiłki i pomoc w naturze – 20 000,00 zł oraz na organizację spotkania wigilijnego – 2 500,00 zł.

Na zadania własne w tym rozdziale GOPS w Orli otrzymał środki z budżetu gminy. Z tych środków wypłacane były zasiłki celowe na: opał, żywność, częściowe pokrycie kosztów leczenia i zakupu leków, odzież, obuwie i na zaspokojenie innych potrzeb bytowych wynikających z ustawy o pomocy społecznej, oraz na pokrycie wydatków powstałych w wyniku zdarzenia losowego. Osoby spełniające kryterium dochodowe oraz inne przesłanki określone w ustawie o pomocy społecznej zawsze mogą i korzystają z tej formy pomocy. W szczególnie uzasadnionych przypadkach potwierdzonych, co najmniej dwiema dysfunkcjami takimi jak np.: niepełnosprawność, bezrobocie itp., osobie albo rodzinie o dochodach przekraczających kryterium dochodowe może być przyznany specjalny zasiłek celowy. Na zasiłki celowe i zasiłki celowe specjalne oraz zdarzenie losowe w 2014 r. wydatkowano  12867,29 zł, co stanowi 64,33 % ogółu dotacji.

W ramach środków z tego rozdziału w styczniu 2014 r. zostało zorganizowane spotkanie wigilijne dla osób zamieszkujących na terenie naszej gminy, w którym uczestniczyło 26 osób                  (10 kobiet  i 16 mężczyzn). Na zorganizowanie tego spotkania wydatkowano                          ogółem 2180,95 zł.
Rozdział 85202 – domy pomocy społecznej – 54000 zł.

Na pokrycie opłat za pobyt podopiecznych w domach pomocy społecznej GOPS w Orli otrzymał środki z budżetu gminy. W DPS są umieszczone 2 osoby. Pobyt w domu pomocy społecznej jest odpłatny do wysokości średniego miesięcznego kosztu utrzymania mieszkańca. Średni koszt utrzymania mieszkańca w domu pomocy społecznym:

· o zasięgu gminnym - ustala wójt, burmistrz, prezydent miasta;

· o zasięgu powiatowym – ustala starosta;

· w regionalnym domu pomocy społecznym – ustala marszałek województwa.

Średni koszt utrzymania jest ogłaszany w wojewódzkim dzienniku urzędowym nie później niż do dnia 31 marca każdego roku. W 2014 roku koszt miesięczny w Domu Pomocy Społecznej w Brańsku wynosił 2 860,44 zł, zaś w Domu Pomocy Społecznej w Choroszczy 2 617,00 zł. Mieszkaniec Domu Pomocy Społecznej ponosi opłatę w wysokości nie przekraczającej 70 % swojego dochodu, zaś pozostałą część odpłatności ponosi gmina. W 2014 roku wydatkowano                48754,72 zł, co stanowi 90,29 % ogółu środków w tym rozdziale.

Rozdział 85215 – dodatki mieszkaniowe  – plan po zmianach 4 000 zł.

Na zadania w tym rozdziale GOPS w Orli otrzymał środki z budżetu gminy. Dodatki mieszkaniowe przyznano 6 rodzinom. Wydatkowano na ten cel kwotę 4615,00 zł, co stanowi % ogółu środków w tym rozdziale.

Rozdział 85295 – pozostała działalność:

1) Wieloletni program rządowy „Pomoc państwa w zakresie dożywiania”- na realizację programu przyznano środki z budżetu państwa w wysokości  50 320,00 zł oraz z budżetu gminy w wysokości 18 000,00 zł. Realizacja Programu polega na dożywianiu dzieci w szkołach podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych oraz na przyznawaniu zasiłków celowych na zakup artykułów żywnościowych dla osób samotnie gospodarujących, gdzie dochód nie przekracza 150% kryterium dochodowego, czyli kwoty 813,00 zł oraz dla rodzin, gdzie dochód nie przekracza kwoty 684,00 zł na osobę w rodzinie. 


Pomocą w formie zasiłków celowych na zakup produktów żywnościowych w 2014 r. zostało objętych 46 rodzin (179 osób w rodzinach), udzielono 75 świadczeń na kwotę                14894,67 zł.

Z dożywiania w szkołach skorzystało 110 dzieci (55 rodzin) - na kwotę 46008,40 zł. 

Dyrektor Zespołu Szkół w Orli w 2014 r. udzielił pomocy w formie posiłku 28 dzieciom, które wyraziły chęć zjedzenia posiłku. Pomoc nie wymaga ustalenia sytuacji rodziny w drodze wywiadu środowiskowego oraz wydania przez ośrodek pomocy społecznej decyzji administracyjnej. Na podstawie sporządzonej przez dyrektora szkoły listy uczniów, którzy znajdowali się w szczególnie uzasadnionych przypadkach, GOPS w Orli wydatkował                   7 410,10 zł, udzielono 3236 świadczeń.
Ogółem na dożywianie w ramach programu wieloletniego „Pomoc państwa w zakresie dożywiania” wydatkowano 68313,17 zł, w tym 46711,15 zł z dotacji i 21602,02 zł środki własne.

2) Prace społecznie użyteczne - program był skierowany do osób bezrobotnych bez prawa do zasiłku, korzystających ze świadczeń pomocy społecznej. W ramach Porozumienia z dnia               27 marca 2013 r. zawartego pomiędzy Starostą Powiatu Bielskiego reprezentowanym przez Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Bielsku Podlaskim a Wójtem Gminy Orla na realizację programu w okresie od 1 kwietnia 2014 r. do 30 listopada 2014 r. skierowanych zostało 6 osób bezrobotnych. Praca osób skierowanych polegała na pracach porządkowych, remontowych i gospodarczych na terenie gminy Orla. Wykorzystano 1920 godzin na łączną kwotę 15 342,00 zł, w tym refundacja z Powiatowego Urzędu Pracy w Bielsku Podlaskim 60 % kwoty tj. 9 205,20 zł, natomiast ze środków gminy 40 % kwoty tj. 6 136,80 zł. Bezrobotni przepracowywali 10 godzin tygodniowo, jednak nie więcej niż 40 godzin miesięcznie. Koszt przepracowanej godziny od kwietnia do maja 2014 r. to 8,00 zł netto, a od czerwca 2014 r. – 8,10 zł.
Ustalanie prawa do świadczeń opieki zdrowotnej z NFZ.

Dokumentem potwierdzającym prawo do świadczeń opieki zdrowotnej świadczeniobiorcy jest decyzja wydana przez wójta gminy właściwej, ze względu na miejsce zamieszkania świadczeniobiorcy, potwierdzająca to prawo. Decyzję wydaje się po przedłożeniu przez świadczeniobiorcę dokumentów potwierdzających tj.: posiadanie obywatelstwa polskiego, zamieszkiwanie na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, przeprowadzeniu rodzinnego wywiadu środowiskowego, stwierdzeniu spełnienia kryterium dochodowego, o którym mowa w art. 8 ustawy o pomocy społecznej, stwierdzeniu braku okoliczności, o których mowa w art. 12 ustawy o pomocy społecznej tzn. ustalane jest czy wnioskodawca nie posiada własnych zasobów majątkowych, w szczególności zasobów finansowych, wartościowych przedmiotów majątkowych lub nieruchomości i czy rzeczywiście wnioskodawca nie jest w stanie samodzielnie pokonać swojej trudnej sytuacji życiowej, wykorzystując własne uprawnienia, zasoby i możliwości. Prawo do świadczeń opieki zdrowotnej przysługuje przez okres 90 dni od dnia złożenia wniosku. W przypadku udzielenia świadczeń w stanie nagłym – dzień udzielenia świadczenia. W roku 2014 Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Orli nie wydał decyzję w przedmiotowej sprawie.

IV. DODATKOWA DZIAŁALNOŚĆ PODEJMOWANA PRZEZ GMINNY OŚRODEK POMOCY SPOŁECZNEJ W ORLI: 

Zespół Interdyscyplinarny.
W związku z nałożonym przez ustawę z dnia 29 lipca 2005r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (Dz. U. z 2005 r. Nr 180, poz. 1493 z późn. zm.) Wójt Gminy Orla Zarządzeniem Nr 13/11 z dnia 5 maja 2011 r. powołał Gminny Zespół Interdyscyplinarny do realizacji zadań związanych z przeciwdziałaniem przemocy, którego obsługą zajmuje się Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Orli. Zespół Interdyscyplinarny liczy 8 osób, w skład którego wchodzą przedstawiciele: Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Orli, Komendy Powiatowej Policji w Bielsku Podlaskim, Zespołu Szkół z dodatkowym nauczaniem języka białoruskiego im. Ziemi Orlańskiej w Orli, Niepublicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej „Alma Med” w Orli, Zespołu Kuratorskiej Służby Sądowej do Wykonywania Orzeczeń w Sprawach Karnych Sądu Rejonowego w Bielsku Podlaskim, Stowarzyszenia na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Fundament” w Bielsku Podlaskim oraz Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orli.

Członkowie Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego działają na podstawie: uchwały Rady Gminy Orla z dnia 22 grudnia 2010 r. w sprawie określenia trybu i sposobu powoływania i odwoływania członków zespołu interdyscyplinarnego oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania, Zarządzenia Wójta Gminy Orla, porozumień zawartych między Wójtem Gminy Orla, a podmiotami, których przedstawiciele wchodzą w skład Zespołu, ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie w gminie Orla na lata              2013-2016 oraz Regulaminu Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego w Orli przyjętego przez członków Zespołu.

Członkowie Zespołu oraz grup roboczych, zgodnie z zawartymi porozumieniami, wykonują zadania w ramach obowiązków służbowych lub zawodowych, dlatego też porozumienie stanowi jednocześnie formę zobowiązania do zapewnienia i stworzenia możliwości udziału w posiedzeniach i pracach zespołu lub grup roboczych wytypowanych przedstawicieli.

W okresie od 01.01.2014 r. do 31.12.2014 r. odbyło się 6 posiedzeń Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego w Orli (zgodnie z ustawą posiedzenia odbywają się w zależności od potrzeb, nie rzadziej niż raz na trzy miesiące). Z każdego posiedzenia sporządzane były protokoły, które znajdują się w dokumentacji Zespołu.

W 2014 r. na terenie gminy Orla odnotowanych było 6 rodzin, w których była prowadzona procedura „Niebieskich Kart”, niniejsze procedury zostały założone przez Komendę Powiatową Policji w Bielsku Podlaskim.
W danym roku odbyło się 55 posiedzeń grup roboczych, w tym 31 spotkań z osobą co do której istnieje podejrzenie, że jest dotknięta przemocą w rodzinie oraz 24 spotkań z osobą, co do której istnieje podejrzenie że stosuje przemoc w rodzinie. Grupa robocza opracowała indywidualne plany działań wobec w/w rodzin, które były dokumentowane oraz monitorowane przez wyznaczone osoby z grupy roboczej.

Pracownicy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orli, którzy działają w Gminnym Zespole Interdyscyplinarnym uczestniczyli również w szkoleniach organizowanych przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Białymstoku o następującej tematyce:

· „Praca z rodziną z problemem przemocy”, które odbyło się w dniach 23-24.04.2013 r.,            28-29.05.2013 r. i 25-27.06.2013 r.;

· „Praca z osobą doznającą przemocy dla członków LZI”, które odbyło się w dniach                  25-26.04.2013 r.;

· „Seminarium skierowane dla Przewodniczących Zespołów Interdyscyplinarnych gmin województwa podlaskiego” – 05.04.2013 r.;

· „Indywidualny plan pomocy dla osoby dotkniętej przemocą w rodzinie – opracowanie, monitoring” – 24.06.2013 r.;

· „Dokumentacja i ochrona danych osobowych w LZI” – 16.09.2013 r.

Program Operacyjny Kapitał Ludzki Projekt systemowy pt.: „Aktywna rodzina                  w Gminie Orla’’

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Orli, w 2013 r. realizował projekt systemowy          pt. „Aktywna rodzina w Gminie Orla”, który był współfinansowany przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013, Priorytet VII Promocja integracji społecznej; Działanie 7.1 Rozwój i upowszechnienie aktywnej integracji; Poddziałanie 7.1.1 Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji przez ośrodki pomocy społecznej. 

W ramach realizacji projektu z POKL wydatkowano ogółem 77 944,15 zł w tym wkład własny gminy w formie zasiłków i pomocy w naturze w wysokości 8 184,14 zł oraz 69 760,01 zł środki dofinansowania. Realizacja projektu systemowego „Aktywna rodzina w Gminie Orla” rozpoczęła się od 1 lipca 2013 r. i trwała do 30 listopada 2013 r.
Celem nadrzędnym realizowanego projektu była aktywizacja społeczno-zawodowa                        13 klientów GOPS w 2013 r. zaliczonych do osób o statusie bezrobotnych, nieaktywnych zawodowo i rolników.
Projekt był skierowany do kobiet i mężczyzn. W ramach projektu pracownik socjalny zawarł                  13 kontraktów socjalnych z osobami zagrożonymi wykluczeniem społecznym, korzystających ze świadczeń pomocy społecznej, które jednocześnie nie pracują i są w wieku aktywności zawodowej, w tym 4 osoby to osoby długotrwale bezrobotne i 4 bezrobotne, 3 osoby nieaktywne zawodowo oraz 2 osoby będące rolnikami. Kontrakty socjalne dotyczyły zaktywizowania i przywrócenia na rynek pracy poprzez zastosowanie instrumentów aktywnej integracji i pracy socjalnej. 
W ramach projektu zostały zorganizowane następujące szkolenia:

- kurs na prawo jazdy kat. "B" dla 13 osób (60 h na osobę + egzamin oraz jazda doszkalająca maksymalnie po 10 godzin dla każdego uczestnika),

- kurs obsługi komputera z elementami grafiki komputerowej dla 13 (łącznie 30 h/grupa),

- trening kompetencji i umiejętności społecznych dla 13 osób (łącznie 30 h/grupa),

- indywidualne konsultacje z psychologiem dla grupy docelowej projektu (1h/na osobę),

- warsztaty doradztwa zawodowego dla 13 osób (łącznie 18 h/grupa).
Asystent rodziny.

W dniu 29 maja 2013 r. pomiędzy Wojewodą Podlaskim a Wójtem Gminy Orla została zawarta Umowa Nr 1/17/2013 o dofinansowanie zadania realizowanego w ramach Resortowego programu wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej na rok 2013 – asystent rodziny i koordynator rodzinnej pieczy zastępczej.

Gmina Orla pozyskała środki finansowe w wysokości 5 800,00 zł w ramach w/w programu na dofinansowanie kosztów wynagradzania asystenta rodziny, który został zatrudniony w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Orli w okresie od 01.06.2013 r. do 31.12.2013 r. 

 Praca asystenta rodziny polegała na współpracy z rodziną w procesie poszukiwania rozwiązań trudnej sytuacji życiowej z wykorzystaniem mocnych stron członków rodziny, zasobów rodziny z tytułu jej pochodzenia i zasobów rodziny dalszej, społeczności lokalnej i zasobów instytucjonalnych. Głównym celem asystentury było podniesienie umiejętności opiekuńczo – wychowawczych, prowadzenia gospodarstwa domowego, radzenia z sytuacjami dnia codziennego rodziców lub opiekunów dzieci. Asystent rodziny swoją pracą wsparł 14 dzieci pochodzących z 5 rodzin.

Współfinansowanie pobytu dziecka w rodzinie zastępczej.


Zgodnie z art. 176 pkt 5 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. z 2011 r. Nr 149, poz. 887 z późn. zm.) do zadań własnych gminy należy współfinansowanie pobytu dziecka w rodzinie zastępczej, rodzinnym domu dziecka, placówce opiekuńczo-wychowawczej, regionalnej placówce opiekuńczo-terapeutycznej lub interwencyjnym ośrodku preadopcyjnym. W przypadku umieszczenia dziecka w rodzinie zastępczej albo w rodzinnym domu dziecka gmina właściwa ze względu na miejsce zamieszkania dziecka przed umieszczeniem go po raz pierwszy w pieczy zastępczej ponosi odpowiednio wydatki, w wysokości:

1) 10 % wydatków na opiekę i wychowanie dziecka – w pierwszym roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej,

2) 30 % wydatków na opiekę i wychowanie dziecka – w drugim roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej,

3) 50 % wydatków na opiekę i wychowanie dziecka – w trzecim roku i następnych latach pobytu dziecka w pieczy zastępczej.

Na podstawie decyzji Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Bielsku Podlaskim, Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Orli ponosił odpłatność za 1 dziecko umieszczone w rodzinie zastępczej. Podstawą umieszczenia dziecka w rodzinie zastępczej było orzeczenie Sądu Rejonowego w Bielsku Podlaskim. W okresie sprawozdawczym wydatkowano na ten cel               kwotę 491,41 zł.
V. POTRZEBY GMINNEGO OŚRODKA POMOCY SPOŁECZNEJ W ORLI  NA 2014 ROK

W wyniku rozeznania środowiska gminy Orla, Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Orli w 2014 roku planuje udzielić pomocy na rzecz rodziny w następujących formach:
a) umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężenie trudnych sytuacji życiowych, których nie są w stanie pokonać, wykorzystując własne środki, możliwości i uprawnienia oraz zapobieganie powstawaniu takich sytuacji,

b) informowanie społeczności lokalnej o zasadach funkcjonowania systemu pomocy społecznej, 

c) praca socjalna – planowanie i długotrwałe działania na rzecz wzmocnienia bądź odzyskania zdolności do funkcjonowania w społeczeństwie,

d) realizacja zadań wynikających z ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, w szczególności zatrudnienie asystenta rodziny oraz współfinansowanie pobytu dziecka w rodzinie zastępczej,

e) pomoc finansowa i niefinansowa wynikająca z ustawy o pomocy społecznej,

f) zapewnienie warunków do zaspokojenia potrzeb bytowych, zdrowotnych i społecznych dla osób starszych i niepełnosprawnych niemogących zaspokoić ich we własnym zakresie,

g) realizacja prac społecznie użytecznych na terenie gminy Orla.

Kierunki działania Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orli są zgodne z przepisami, posiadanymi środkami finansowymi i zasobami ludzkimi.
Stosownie do art. 110 ust. 11 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej            (Dz. U. z 2013 r., poz. 182 zpóźn. zm.), „ośrodek pomocy społecznej zatrudnia pracowników socjalnych proporcjonalnie do liczby ludności gminy w stosunku jeden pracownik socjalny             na 2 tys. mieszkańców, nie mniej jednak niż trzech pracowników”, w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Orli zatrudniony jest 1 pracownik socjalny na 3004 mieszkańców (stan na 31.01.2014 r.), w związku z czym zachodzi konieczność uzupełnienia braków kadrowych w zakresie zatrudnienia pracowników socjalnych.
PAGE  
2

