Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orli za 2011 rok 

oraz potrzeby w zakresie pomocy społecznej na rok 2012

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Orli prowadzi działalność organizatorską w zakresie pomocy materialnej i socjalnej dla mieszkańców gminy Orla. Realizuje zadania zlecone gminie oraz zadania własne gminy wynikające z ustawy o pomocy społecznej. Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Orli realizuje ponadto zadania gminy w zakresie ustawy o dodatkach mieszkaniowych.


Pomoc społeczna jest instytucją polityki społecznej państwa, mającą na celu umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężenie trudnych sytuacji życiowych, których nie są one w stanie pokonać, wykorzystując własne uprawnienia, zasoby i możliwości. Pomoc społeczna nie jest nastawiona na rozwiązywanie trudnych sytuacji za osoby czy rodziny, ale na ich wspieranie, które powinno być dostosowane do możliwości danej osoby czy rodziny a także do możliwości finansowych gminy. Rodzaj, forma i rozmiar świadczenia powinny być odpowiednie do okoliczności uzasadniających  udzielenie pomocy. Świadczenie pomocy społecznej powinno służyć umacnianiu rodziny i integracji ze środowiskiem.

Pomoc społeczna polega w szczególności na:

1) przyznawaniu i wypłacaniu przewidzianych ustawą świadczeń,

2) pracy socjalnej – m.in. pomoc osobom i rodzinom we wzmacnianiu lub odzyskiwaniu zdolności do funkcjonowania w społeczeństwie,

3) zapewnieniu osobom i rodzinom wsparcia w przezwyciężeniu trudnej sytuacji życiowej,

4) analizie i ocenie zjawisk rodzących zapotrzebowanie na świadczenia z pomocy społecznej,

5) realizacji zadań wynikających z rozeznanych potrzeb.

Prawo do świadczeń pieniężnych przysługuje osobom i rodzinom, które spełniają kryterium dochodowe uprawniające do korzystania ze świadczeń pomocy społecznej określone w ustawie o pomocy społecznej (art. 8 ust. 1 pkt 1, 2 i 3) tj. 

1) osobie samotnie gospodarującej, której dochód nie przekracza kwoty 477,00 zł,
2) osobie w rodzinie, w której dochód na osobę nie przekracza kwoty 351,00 zł,

3) rodzinie, której dochód nie przekracza sumy kwot kryterium dochodowego na osobę w rodzinie,

przy jednoczesnym wystąpieniu co najmniej jednego z powodów wymienionych w art. 7 pkt 2-15 ustawy o pomocy społecznej lub innych okoliczności uzasadniających udzielenie pomocy, w szczególności:

1) ubóstwa,

2) sieroctwa,

3) bezdomności,

4) bezrobocia,

5) niepełnosprawności,

6) długotrwałej lub ciężkiej choroby,

7) przemocy w rodzinie,

8) potrzeby ochrony ofiar handlu ludźmi,

9) potrzeby ochrony macierzyństwa lub wielodzietności,

10) bezradności w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego, zwłaszcza w rodzinach niepełnych lub wielodzietnych,

11) braku umiejętności w przystosowaniu do życia młodzieży opuszczającej całodobowe placówki opiekuńczo-wychowawcze,

12) trudności w integracji cudzoziemców, którzy uzyskali w Rzeczypospolitej Polskiej status uchodźcy,

13) trudności w przystosowaniu do życia po zwolnieniu z zakładu karnego,

14) alkoholizmu lub narkomanii,

15) zdarzenia losowego i sytuacji kryzysowej,

16) klęski żywiołowej lub ekologicznej.

W rodzinach rolniczych przyjmuje się, że z 1 ha przeliczeniowego uzyskuje się dochód miesięczny w wysokości 207,00 zł.

Decyzje o przyznaniu lub odmowie przyznania pomocy wymagają uprzednio przeprowadzenia przez pracownika socjalnego rodzinnego wywiadu środowiskowego, który w roku sprawozdawczym przeprowadził 266 wywiadów. Decyzje w sprawach świadczeń pomocy społecznej wydawane są w formie pisemnej – wydano 240 decyzji administracyjnych. Od każdej decyzji służy prawo odwołania. 

Osoby i rodziny korzystające z pomocy społecznej mają nie tylko prawa, ale  i obowiązki. Głównym  jest obowiązek współudziału w rozwiązywaniu ich trudnej sytuacji życiowej. Brak współpracy w postaci odmowy zawarcia kontraktu socjalnego z pracownikiem socjalnym,  nieuzasadniona odmowa podjęcia pracy przez osobę bezrobotną lub nieuzasadniona odmowa podjęcia leczenia odwykowego przez osobę uzależnioną, może być podstawą do odmowy przyznania, uchylenia decyzji o przyznaniu świadczenia lub wstrzymania świadczeń pieniężnych z pomocy społecznej.

Realizacja zadań własnych i zleconych za 2011 r. przedstawia się następująco:

Rozdział 85213 – składka zdrowotna – plan na 2011 r. –  5 600 zł, w tym 4100 zł dotacja i 1 500 zł środki własne.

Zadanie własne gminy, które jest realizowane z budżetu państwa (80%) oraz środków własnych (20%).
W okresie sprawozdawczym opłacono składkę na ubezpieczenie zdrowotne 16 osobom korzystającym z zasiłków stałych z pomocy społecznej. Ogółem wydatkowano 4 831,96 zł, z czego 3 865,56 zł (80% z budżetu państwa) i 966,40 zł (20% środki własne). 
Rozdział 85216 – zasiłki i pomoc w naturze (zasiłki stałe) – plan na 2011 r. -
63 020 zł, w tym  45 520 zł dotacja i  17 500 zł środki własne. 

Niniejsze zadanie jest zadaniem własnym gminy, realizowanym z dotacji budżetu państwa w 80% oraz środków własnych gminy w 20%. W roku 2011 przyznano 18 osobom zasiłki stałe (14 osobom samotnie gospodarującym i 4 osobom pozostających w rodzinie). Na realizację w/w zadania wydatkowano ogółem 53 838,58 zł, w tym dotacji 80% - 43 070,82 zł i środków własnych 20% - 10 767,76 zł. Zasiłki stałe były przyznawane osobom zaliczonym do znacznego lub umiarkowanego stopnia niepełnosprawności, jak też dla osób z I lub II grupą inwalidzką istniejącą od dzieciństwa. Najwyższy zasiłek stały wynosi 444 zł, zaś najniższy 30 zł. Kwota zasiłku stałego nie może być niższa niż 30 zł miesięcznie. Zasiłek stały ustala się w wysokości:

· w przypadku osoby samotnie gospodarującej – różnicy między kryterium dochodowym osoby samotnie gospodarującej (tj. 477 zł) a dochodem tej osoby, z tym że kwota zasiłku nie może być wyższa niż 444 zł miesięcznie; 

· w przypadku osoby w rodzinie – różnicy między kryterium dochodowym na osobę w rodzinie (tj. 351 zł) a dochodem na osobę w rodzinie.

Rozdział 85214 – zasiłki i pomoc w naturze - zadanie własne gminy realizowane z dotacji państwa (zasiłki okresowe) – plan na 2011 r. – 40 100 zł w tym  38 000 zł dotacja i  2 100 zł środki własne.

W ramach tego rozdziału wypłacane są zasiłki okresowe dla osób gospodarujących samotnie oraz dla rodzin, w wysokości 50% różnicy pomiędzy kryterium dochodowym osoby samotnie gospodarującej lub rodziny, a jej dochodem, określonych w art. 8 ustawy o pomocy społecznej. Zasiłek okresowy przysługuje danej osobie w szczególności na: długotrwałą chorobę, niepełnosprawność, bezrobocie. Z tej formy pomocy w 2011 r. skorzystało 29 osób (3 osoby z powodu niepełnosprawności, 25 osób z powodu bezrobocia i 1 osoba z powodu długotrwałej choroby). Zasiłki były przyznawane na okres od 3 do 6 miesięcy. Na ten cel wydatkowano          ogółem 37 777,94 zł z dotacji. 

Rozdział 85214 – zasiłki i pomoc w naturze - budżet na 2011 r. – 18 000 zł oraz na organizację spotkania wigilijnego – 1 600 zł.

Na zadania własne w tym rozdziale GOPS w Orli otrzymał środki z budżetu gminy. Z tych środków wypłacane były zasiłki celowe na: opał, żywność, częściowe pokrycie kosztów leczenia i zakupu leków, odzież i obuwia oraz na zaspokojenie innych potrzeb bytowych wynikających z ustawy o pomocy społecznej. Osoby spełniające kryterium dochodowe oraz inne przesłanki określone w ustawie o pomocy społecznej zawsze mogą i korzystają z tej formy pomocy. W szczególnie uzasadnionych przypadkach potwierdzonych, co najmniej dwoma dysfunkcjami takimi jak np.: niepełnosprawność, bezrobocie itp., osobie albo rodzinie o dochodach przekraczających kryterium dochodowe może być przyznany specjalny zasiłek celowy. Na zasiłki celowe i zasiłki celowe specjalne w 2011 r. wydatkowano 4 538,27 zł. W ramach środków z tego rozdziału w styczniu 2011 r. zostało zorganizowane spotkanie wigilijne dla osób zamieszkujących na terenie naszej gminy, w którym uczestniczyło 37 osób. Na zorganizowanie tego spotkania wydatkowano ogółem 1 490,21 zł, w tym 629,65 zł z budżetu za 2010 r. i 860,56 zł z budżetu za 2011 r.  
Rozdział 85202 – domy pomocy społecznej – budżet na 2011 r. – 40 000 zł.

Na pokrycie opłat za pobyt podopiecznych w domach pomocy społecznej GOPS w Orli otrzymał środki z budżetu gminy. W DPS są umieszczone 2 osoby. Pobyt w domu pomocy społecznej jest odpłatny do wysokości średniego miesięcznego kosztu utrzymania mieszkańca. Średni koszt utrzymania mieszkańca w domu pomocy społecznym:

· o zasięgu gminnym - ustala wójt, burmistrz, prezydent miasta;

· o zasięgu powiatowym – ustala starosta;

· w regionalnym domu pomocy społecznym – ustala marszałek województwa.

Średni koszt utrzymania jest ogłaszany w wojewódzkim dzienniku urzędowym nie później niż do dnia 31 marca każdego roku. W 2011 roku koszt miesięczny w Domu Pomocy Społecznej w Brańsku wynosił 2 547,67 zł, zaś w Domu Pomocy Społecznej w Choroszczy 2 488 zł. Mieszkaniec Domu Pomocy Społecznej ponosi opłatę w wysokości nie przekraczającej 70 % swojego dochodu, zaś pozostałą część odpłatności ponosi gmina. W 2011 roku wydatkowano     39 771,66 zł, co stanowi 99,43 % ogółu dotacji.

Rozdział 85215 – dodatki mieszkaniowe – budżet na 2011 r. – 13 000 zł.

Na zadania w tym rozdziale GOPS w Orli otrzymał środki z budżetu gminy. Dodatki mieszkaniowe przyznano 9 rodzinom. Wydatkowano na ten cel kwotę 7 929,53 zł, co stanowi    61 % ogółu środków.

Rozdział 85295 – pozostała działalność – budżet na 2011 r. – 77 000 zł. 

GOPS realizuje wieloletni program rządowy „Pomoc państwa w zakresie dożywiania”. Na realizację programu przyznano środki z budżetu państwa w wysokości 51 500 zł oraz z budżetu gminy w wysokości 17 000 zł. Realizacja Programu polega na dożywianiu dzieci w szkołach podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych oraz na wypłacaniu zasiłków celowych na zakup artykułów żywnościowych dla osób samotnie gospodarujących, gdzie dochód nie przekracza 150% kryterium dochodowego, czyli kwoty 715,50 zł oraz dla rodzin, gdzie dochód nie przekracza kwoty 526,50 zł na osobę w rodzinie. 


Pomocą w formie zasiłków celowych na zakup produktów żywnościowych w 2011 r. zostało objętych 70 rodzin (234 osób w rodzinach), udzielono 105 świadczeń na kwotę 28 650 zł.

Z dożywiania w szkołach skorzystało 101 dzieci (50 rodzin) - na kwotę 37 155,02 zł. 

Dyrektor Zespołu Szkół w Orli w 2011 r. udzielił pomocy w formie posiłku 24 dzieciom, które wyraziły chęć zjedzenia posiłku. Pomoc nie wymaga ustalenia sytuacji rodziny w drodze wywiadu środowiskowego oraz wydania przez ośrodek pomocy społecznej decyzji administracyjnej. Na podstawie sporządzonej przez dyrektora szkoły listy uczniów, którzy znajdowali się w szczególnie uzasadnionych przypadkach, GOPS wydatkował 4 967 zł, udzielono 2145 świadczeń.
Ogółem na dożywianie w ramach programu wieloletniego „Pomoc państwa w zakresie dożywiania” wydatkowano 70 771,88 zł.

Ze środków własnych finansowane były też prace społecznie użyteczne prowadzone przez Urząd Gminy Orla i Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Orli. Program był skierowany do osób bezrobotnych bez prawa do zasiłku korzystających ze świadczeń pomocy społecznej. 

W dniu 16 marca 2011 r. zawarto porozumienie pomiędzy Starostą Powiatu Bielskiego reprezentowanym przez Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Bielsku Podlaskim a Wójtem Gminy Orla na realizację programu w okresie od 1 kwietnia 2011 r. do 30 listopada 2011 r.           na 1920 h pracy przy pracach porządkowych, remontowych i gospodarczych. Łączna kwota świadczeń pieniężnych do wypłaty dla 10 osób bezrobotnych uczestniczących w pracach społecznie użytecznych wyniosła 13 774 zł, w tym Powiatowy Urząd Pracy zrefundował kwotę   8 221,80 zł – zaś z budżetu gminy wydatkowano 5 552,20 zł. 

Rozdział: 85395 - Program Operacyjny Kapitał Ludzki Projekt systemowy pt.: „Aktywna rodzina w Gminie Orla’’

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Orli, w 2011 r. realizował projekt systemowy                   pt. „Aktywna rodzina w Gminie Orla”, który był współfinansowany przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013, Priorytet VII Promocja integracji społecznej; Działanie 7.1 Rozwój i upowszechnienie aktywnej integracji; Poddziałanie 7.1.1 Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji przez ośrodki pomocy społecznej. 
W ramach realizacji projektu z POKL plan wynosił 40 134,00 zł, wykorzystano                39 660,05 zł, w tym wkład własny gminy w formie zasiłków i pomocy w naturze w wysokości      5 400,00 zł. Realizacja projektu systemowego „Aktywna rodzina w Gminie Orla” rozpoczęła się od 1 sierpnia 2011 r. i trwała do 30 listopada 2011 r.
Celem nadrzędnym realizowanego projektu była aktywizacja społeczno – zawodowa         9 klientów GOPS w 2011 r. zaliczonych do osób o statusie bezrobotnych, nieaktywnych zawodowo i rolników. 
Projekt był skierowany do kobiet i mężczyzn. W projekcie uczestniczyło 9 osób (5 kobiet i 4 mężczyzn) zagrożonych wykluczeniem społecznym, korzystających ze świadczeń pomocy społecznej, które jednocześnie nie pracują i są w wieku aktywności zawodowej, w tym 5 osób (3K/2M) to bezrobotni, gdzie 2 (K) to osoby długotrwale bezrobotne, 1 osoba nieaktywna zawodowo oraz 3 osoby (1K/2M) to rolnicy. Wybrano tę grupę, gdyż są to osoby najbardziej dyskryminowane na rynku pracy przede wszystkim z powodu niskiego wykształcenia, braku lub niskich kwalifikacjach.

Beneficjenci projektu ukończyli bezpłatne szkolenia w zakresie:

a) treningu umiejętności psychospołecznych – 4 spotkania po 4-ry godziny z psychologiem dla 9 osób – w miesiącu wrześniu, łącznie 16 godzin,

b) warsztatu aktywnego poszukiwania pracy i podnoszenia umiejętności społecznych – 3 spotkania po 4-ry godziny z doradcą zawodowym dla 9 osób – w miesiącu wrześniu, łącznie 12 godzin, 

c) informatyki – podstawy obsługi komputera – 5 spotkań po 4-ry godziny dla 9 osób – w miesiącu wrześniu, łącznie 20 godzin,

d) obsługi kasy fiskalnej z profesjonalną obsługą klienta – kurs dla 6 osób (5K/1M) łącznie 65 godzin przez okres październik – listopad,
e) kursu na kierowcę wózków jezdniowych z napędem silnikowym łącznie z bezpieczną wymianą butli – dla 3 mężczyzn, łącznie 97 godzin przez okres październik – listopad.

Ustalanie prawa do świadczeń opieki zdrowotnej z NFZ

Dokumentem potwierdzającym prawo do świadczeń opieki zdrowotnej świadczeniobiorcy jest decyzja wydana przez wójta gminy właściwej, ze względu na miejsce zamieszkania świadczeniobiorcy, potwierdzająca to prawo. Decyzję wydaje się po przedłożeniu przez świadczeniobiorcę dokumentów potwierdzających tj.: posiadanie obywatelstwa polskiego, zamieszkiwanie na terytorium Reczypospolitej Polskiej, przeprowadzeniu rodzinnego wywiadu środowiskowego, stwierdzeniu spełnienia kryterium dochodowego, o którym mowa w art. 8 ustawy o pomocy społecznej, stwierdzeniu braku okoliczności, o których mowa w art. 12 ustawy o pomocy społecznej tzn. ustalane jest czy wnioskodawca nie posiada własnych zasobów majątkowych, w szczególności zasobów finansowych, wartościowych przedmiotów majątkowych lub nieruchomości i czy rzeczywiście wnioskodawca nie jest w stanie samodzielnie pokonać swojej trudnej sytuacji życiowej, wykorzystując własne uprawnienia, zasoby i możliwości. Prawo do świadczeń opieki zdrowotnej przysługuje przez okres 90 dni od dnia złożenia wniosku. W przypadku udzielenia świadczeń w stanie nagłym – dzień udzielenia świadczenia. W roku 2011 Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Orli wydał 1 decyzję w przedmiotowej sprawie.

Potrzeby Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orli na rok 2012 przedstawiają się następująco:

1. Konieczność uzupełnienia braków kadrowych w zakresie zatrudnienia pracownika socjalnego, celem spełnienia wymogów określonych w art. 110 ust. 11 ustawy z dnia 12 marca 2004 r.             o pomocy społecznej (Dz. U. z 2009 r. Nr 175, poz. 1362 z późn. zm.).

2.  Realizacja prac społecznie użytecznych na terenie gminy Orla.

3. Udzielania pomocy finansowej i rzeczowej dla mieszkańców gminy Orla.

4. Dożywianie dzieci, młodzieży oraz osób dorosłych.

5. Prowadzenie przez pracownika socjalnego pracy socjalnej skierowanej do mieszkańców gminy.

6. Udzielenia pomocy w formie usług opiekuńczych i specjalistycznych usług opiekuńczych – z rozeznania pracownika socjalnego oraz informacji napływających od osób zgłaszających się do GOPS Orla ustalono, iż na terenie naszej gminy zamieszkuje dużo osób samotnych, schorowanych i niezaradnych życiowo, którzy wymagają w/w pomocy.

Orla, dnia 28 marca 2012 r.
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